

2020 中国高质量预算绩效评价论坛成功举办

本刊记者 | 李燕

党的十九届五中全会对“十四五”规划和2035年远景目标作出了重要部署，强调要以推动高质量发展为主题，推进国家治理体系和治理能力现代化，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。为持续推进预算绩效管理常态化、规范化和法制化，10月31日，“2020中国高质量预算绩效评价论坛”在北京国家会计学院成功举办。财政部监督评价局局长郜进兴、北京国家会计学院党委书记张凤玲、北京国家会计学院院长秦荣生、中国财政学会绩效管理研究专业委员会主任委员白景明、财政部预算评审中心主任刘文军等出席了会议。本次论坛由北京国家会计学院副院长薛伟主持，共有300余位绩效评价行业代表参加了现场活动，1.5万余人收看网络直播。

全国政协委员、北京国家会计学院院长秦荣生为此次论坛致开幕词。他指出，全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的关键点和突破口。尤其在今年疫情期间，落实中央过紧日子的要求，使得预算绩效管理的重要性更加凸显。

财政部监督评价局局长郜进兴做了主题为“积极构建新时代高质量的预算绩效评价体系”的主旨演讲。他指出，全面实施预算绩效管理，开展常态化高质量的绩效评价，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的十九届五中全会决策部署，实现高质量发展的必然要求和重要措施。受疫情防控常态化及国内外复杂多变因素影响，我国经济仍面临较大的下行压力，财政收支矛盾更加突出。因此，加强预算绩效管理，开展高质量绩效评价，把每一分钱都花到刀刃上就显得尤为关键也更加紧迫。下一步，财政部将抓住提高评价质量、加强评价结果应用两个关键点，通过健全绩效评价法规制度，完善绩效评价工作机制，强化绩效自评和重点绩效评价质量，加强绩效评价第三方机构监管等，实现绩效评价工作提质增效。

中国财政学会绩效管理研究专业委员会主任委员白景明发表了“后疫情时代预算绩效管理改革理论探究”的主旨演讲。他系统介绍了近年来中国财政支出政策的演变过程，并从消费、就业、再分配、投资等多个视角对我国目前的财政支出效益进行了分析。

财政部预算评审中心主任刘文军以“绩效评价提质增效的几点思考”为题发表了主旨演讲。他指出，预算评审中心积极开展绩效评价业务，不断探索拓宽评价范围，有力推动了全面预算绩效管理。实现高质量绩效评价，要进一步提高评价站位，树准评价靶标，破解绩效评价痛点，优化评价成本效益等，要切实丰富财政思维和方法，使绩效评价真正发挥财政治

理的作用。

会议还举行了圆桌论坛，由中国财政学会绩效管理研究专业委员会副主任委员王泽彩主持，来自政府、高校和第三方机构的嘉宾，分别从绩效预算改革、绩效评价人才培养、中国预算绩效管理新模式、财政支出的成本效益度量、第三方绩效评价机构队伍建设等不同角度分享了自己的观点。

上海财经大学马国贤教授认为，建设一个高质量的、稳定的、高绩效的预算制度，是建设治理体系和治理能力现代化政府的基础和关键。教育部全国学生资助管理中心副主任陈淑梅从高等人才培养角度展望了未来中国绩效人才培养的方向。南开大学马蔡琛教授分析了实现高质量预算绩效评价的重要因素。北京大学蒋云赟副教授从成本效益评价度量的角度分析如何实现高质量的预算绩效评价。大华会计师事务所主任会计师梁春认为，第三方机构要在预算绩效管理咨询服务领域中，通过提供优质高效的服务，赢得委托方及社会公众的认可。

王泽彩总结指出，实现高质量预算绩效管理要抓紧启动预算绩效立法研究，使预算绩效管理有法可依；要积极推进预算绩效制度化建设；加快制定预算绩效管理工作规范，统一绩效评价的操作流程等；要积极培育、引导、发展第三方评价机构，切实提高绩效评价质量。□